

इकाई - 2 उत्तराख्ययन प्रथम - विनयसूत्र

Q. उत्तराख्ययनसूत्र में प्रथम विनयसूत्र का सामंजस्य लिखें 2.

Ans - अर्धमाघी आषाढ माहिला के अन्तर्गत उत्तराख्ययन सूत्र का अपना एक डाला महत्व है प्रस्तुत आषाढ माहिला विषय का विवेचन की दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण है उत्तराख्ययन सूत्र का प्रारंभ होता है सूत्र से विनय अर्हंकर इत्यन्त है। अर्हंकर की उपस्थिति में विनय केवल औपचारिक होता है नरक प्रसंग का वर्णन करने हुए विनय के सम्बन्ध में कहा गया है कि वायजीक एक स्त्री अंतर्गत उनके पास एक व्यक्ति आया उसने नमस्कार कर निवेदन किया की कुछ जिज्ञासा है। वायजीक ने मुस्कुराते हुए कहा मैं शरीर को झुकाने की कोशिश नहीं करता तुम्हारा अर्हंकर झुका है को नहीं उसे झुकाओ विनय और अर्हंकार में कहीं भी कहीं भी तालमेल नहीं है।

अर्हं के शून्य होने से ही मानसिक बालिक और काचित विनय प्रतीपास होगा व्यक्ति का रूपांतरण हो गया कई बार व्यक्ति बालिक रूप से नम्र दिखता है किन्तु अर्हंकर अर्हंकर अर्हंकर रहता है। बिना अर्हंकर को जीते व्यक्ति विनय नहीं हो सकता। विनय का सही अर्थ है अपने आप को अर्हं से मुक्त करना जब अर्हं महसूस हो जाता है तब व्यक्ति गुरु के अनुशासन को स्वीकार करे और जो गुरु कहते हैं उसे स्वीकार करता है। अपने मन को अक्षय से मुक्त करता है। विनित शिष्य को

यह परीक्षा हीना है कि किस प्रकार कोलना किस प्रकार होना तथा किस प्रकार रूप होना-चाहिए वह प्रत्येक बात पर गहराई से चिंतन करना है। आज जनजीवन में अज्ञान और शासनहीनता के दोषों का फल मंदा रहे हैं। उसका मूल कारण जीवन के इस काल से ही व्यक्ति के जीवन में विनय का अभाव होना है, और यही अभाव परिवारिक, सामाजिक एवं राष्ट्रीय जीवन में बढ़ता जा रहा है जिससे न परिवार के लोग खुश नहीं हैं न मा-बापों पर शासन करने वाले लोग नी छानि में हैं।

विनय सूत्र नामक प्रथम अध्ययन में विनय को प्रतिपादित करते हुए उसकी महिमा और गारिमा को विस्तृत विवेचन किया गया है इस सूत्र के अन्तर्गत जो गाथाएँ वर्णित हैं उसकी तुलना महाभारत, धर्मपद, इत्यादि से भी कि गई है इसमें वर्णित गाथाओं के माध्यम से विनय विषय के लक्षणों का विस्तार पूर्वक वर्णन किया गया है। उसके बारे में उक्तलाया गया है कि उसे गुरुजन की श्रद्धा पूर्वक आदर करना-चाहिए। यदि गुरुजन के किसी लिस्कार वचन को सुनकर अपने मन में क्रोध नहीं लाना-चाहिए और यदि कारण वशा क्रोध आ भी जाय तो उसे निरुफल बना देना-चाहिए। इसी प्रकार माना गाथा और पौत्र आदि कथाओं की भी उक्त विचार सारणी से निरुफल बनाने का प्रयत्न करना-चाहिए।

इस प्रकार जब हम इस राध्ययन सूत्र में वर्णित विनय सूत्र का अध्ययन करते हैं तो यह पता है कि विनय शीलता का अर्थ यहाँ फारसता, हीनता या उच्छे की उलामी नहीं है न स्वाभि प्री

सिद्धि ले लिए किया गया कोई बृहत् उपाय है
 और न कोई औपचारिकता है यह सामाजिक
 व्यवस्था मात्र ही नहीं है। इस प्रकार
 संस्कृत आहमयन में उत्तराहमयन प्रथम
 दिनम ऋतु का अभिप्राय मोक्ष दिनयन्त्र
 है।